

自费筹建庄户剧团,柳行街道村民柳西坦——

带剧团演出7年,传承传统戏曲

文/图 本报记者 孟杰



柳西坦,男,65岁,济宁高新区柳行街道柳行村村民,自2011年起,先后自筹十五万元创办起柳行街道老年艺术团,多年来,他不计个人名利,得失,坚持义务文化惠民演出,先后为民演出五百余场次,观众人数达三万人次。在2018年济宁市第三届民间吹打乐汇演中,他的柳行街道老年艺术团柳家唢呐队演奏的《胜利秧歌》荣获一等奖。

提起柳西坦,在济宁高新区柳行街道,上了岁数的老年人没有一个不认识的。每周两场义务文化惠民演出,柳西坦和他的老年艺术团坚持了整整7年。他们不仅在家门口带群众享受传统文化的盛宴,还走出高新区,吸引更多的人群关注传统戏曲。作为一支庄户剧团,柳西坦也通过“走出去”和“引进来”的方式不断提升唱演和制作水平,在今年济宁市第三届民间吹打乐汇演中,老年艺术团柳家唢呐队演奏的《胜利秧歌》取得了一等奖的好成绩。



手痒了,柳西坦也会拉上一曲。

自费拉起戏班子 坚持7年惠民演出

25日下午5点半,距离演出时间还有两个小时,柳西坦就提前到了演出广场。等自己的老伙计董玉强来到后,两人先将演出车开至演出地点。为演出车通电、收拾舞台、拖出

音箱、拉出条幅,再把凳子、架子等各种物件全部摆放出来,天已经完全黑了下来。“光做演出前的这些工作,我们俩伙计就得提前来一个多小时。”为了能顺利演出,每到演出的日子,柳西坦和董玉强都会比其他伙计早来一小时,晚走一小时。赶上空闲,柳西坦的外孙和女婿也会过来帮忙。

“老夏,晚上过来呗,台子都快搭好了。”一边忙着搭舞台,柳西坦还忙着给团里的伙计们打电话,询问今天谁会过来。“我们这个团全是咱戏曲的爱好者,有专业的也有业余的,图的就是个乐呵。”虽然剧团为义务演出,没有演出费,但每逢周三、周日的固定演出时间,演员们总不会缺席。

“你写上山沟里一年更比一年好,千人喜万人笑……”通上电源,豫剧《朝阳沟》的选段让汇聚在柳西坦的“大舞台”周边的人越来越多。“只要唱我就来,这一听就听了有十多年了。”自带小马扎,73岁的张后明老人可算得上是老年艺术团的“铁粉”了,从10多年前从滕州搬来跟着女儿女婿在柳行街道居住,张后明老人就没断了来“听戏”。“最喜欢的就是豫剧,这些选段我还都能哼上两句。”看到起劲处,老人还跟着伴奏过过瘾。

“我们的大舞台就是个开放的平台,以娱乐为主,不光是台上我们剧团的演员,台下有喜欢唱的我们欢迎上台来唱上一曲。”从2011年拉起这个“戏班子”,靠着这个“共享”的理念,柳西坦艺术团的成员从最初的四五个发展到了现在的30多个,影响力也逐渐增强,在今年的济宁市第三届民间吹打乐汇演中,老年艺术团柳家唢呐队演奏的《胜利秧歌》取得了一等奖的好成绩。

传承传统戏曲文化 让年轻人爱上唱戏

不唱戏、不拉弦,在柳行老年艺术团里,柳西坦并不是上台演出的那一个,却是台下保障演出顺利最不能缺的那一个。“我是受父亲的影响喜欢上戏曲的,小时候自己捣鼓着学习了一些乐器。”虽然喜欢,但年轻时候的柳西坦并没有子承父钵,与戏曲真正结下不解缘是从2011年开始。

“小时候和一起的朋友也

唱,就在这片小广场,就跟地摊似的。”柳西坦说,2011年,自己不再从事建筑业,就同自己的几个朋友一商量,花了三千多块钱买了一套音响,还是在小广场上演,第二年,演出人数增加到十多个,柳西坦又自费1万多买了一套音响和功放机,第三年,剧团人数还在增加,柳西坦就又自费3万多换了一套更专业的音响设施,2014年和2015年,柳西坦先后花费五万多元和两万七千元购买了舞台车和演出服。自此,柳西坦和他的柳行老年艺术团一路唱出三角绿地,足迹遍布济宁高新区,影响力逐渐扩至整个鲁西南。

“每周三、周日是我们的固定演出时间,现在正值创建全国文明城市,我们也会编排一些和创城和扫黑除恶有关的节目进行演出,让群众在戏的同时也能及时了解咱党的好政策。”7年来,柳西坦和他的老年艺术团大小共演出了500多场,为千家万户送去了无数的快乐。

随着剧团的发展和壮大,柳西坦也曾忧虑过一个问题。“剧团不管是观众还是成员,还是以老年人为主,可我们这些老家伙要是玩不动了,咱的传统戏曲可咋办。”但最近两年,随着不少年轻成员的加入,柳西坦拧着的眉头才稍有舒展。现在在柳行老年艺术团,30岁以下的就有三个,他们在自己参加剧团演出、喜欢和接受传统戏曲的同时,也在忙着将传统戏曲进行推广,让身边更多的同龄人了解戏曲、关注戏曲、爱上戏曲。

这个国庆节,科技中心陪你过 精彩活动天天有,快来参加吧

本报济宁9月27日讯(记者 王博文 通讯员 周志超) 国庆假期即将到来,为了丰富市民生活,济宁高新区科技中心精心策划了精彩纷呈的科普文化活动,从9月29日到10月7日,精彩活动天天有,感兴趣的市民快来参加吧。

爱国主义国家地理专题讲座将于10月1日上午11点整在济宁科技馆多功能报告厅(负一层)与市民见面,通过活动的开展,让市民在增进国家版图了解、增强国家版图意识的同时,感受祖国的大好河山。爱国主义国防知识竞答也将于10月2日上午11时在济宁科技馆大厅举行,届时,市民可通过答题进一步了解国防知识,加深爱国主义教育。

此外,探秘华夏——造纸术、金话筒口才课、思维的数独、科普中国形象礼仪、国际跳棋启迪智慧、探秘华夏万物之基、爱国电影、庆国庆多彩长卷涂涂乐、3D立体书、趣味乐高等活动



科技中心活动精彩纷呈。

也将于国庆节期间举行,将为市民献上一道道丰富的科普文化大餐。

会说话的展品、科学实验秀等科技馆主场活动将于国庆节前夕提前与市民见面,9月29日、30日,市民可到科技馆内一探究

竟。需要注意的是,本次国庆节活动部分需要提前预约报名,市民可拨打电话0537-3255813、0537-3255819、0537-3255866进行咨询,更多资讯可关注济宁高新区科技中心微信公众平台(济宁高新区科技中心)。

济宁高新区招聘16名聘用制书记员

本月30日前可报名

本报济宁9月27日讯(记者 孔茜) 近日,济宁高新技术产业开发区人民法院公开招聘16名聘用制书记员,派遣至济宁高新技术产业开发区法院从事书记员工作。凡有意向者可于9月21日至30日17时登录中国孔子人才网进行报名,并于10月9日前往济宁市劳务开发公司(济宁市洸河路129号)三楼306房间进行资格审查。

本次书记员招聘,要求年龄在35周岁以下(1982年8月31日后出生)有该院书记员工作经历3年以上的,可以适当放宽;具有正常履行职责的身体条件,无纹身、口吃、重听,能独立承担民事责任;大学专科以上学历,同等条件下法学(法律)、计算机(信息化)专业优先录用;计算机中文录入速度听打每分钟80字以上,准确率90%以上。

符合条件者可于9月21日至9月30日17时报名。报名前必须注册(注册地址: <http://www.kzrcw.com/Login/TalentRegisterMobile>)成为中国孔子人才网个人会员方可报名(注册完成不代表报名成功),注册成功后点击屏幕左侧报名入口下方的“点此报名”按钮进行在线报名,请务必上传本人近期证件照,信息提交成功即为报名成功。

报名结束后,报名者需于10月9日上午9点至11点30分,下午14点至17点,携带报名登记表、身份证原件及复印件、户口本原件及户主页、索引页、本人页复印件、学历、学位证书原件、复印件及《教育部学历证书电子注册备案表》、1寸彩色免冠照,有技能等级证书的需提交证书原件及复印件,予以资格审查。